

# 特朗普两连胜 共和党初选还有悬念吗

美国2024年总统选举共和党第二场初选23日在新罕布什尔州落幕，美国前总统特朗普再次获胜，击败党内唯一挑战者、美国前常驻联合国代表妮基·黑利。

在艾奥瓦州获胜后，特朗普再赢一州，今年共和党初选还剩什么看点和悬念？

## 特朗普再次强势获胜

截至新罕布什尔州当地时间24日零时，特朗普在该州共和党初选中的得票率为54.2%，黑利为43.8%，特朗普领先黑利超过10个百分点，基本符合民调此前预测。值得一提的是，新罕布什尔州投票站23日晚关闭后，美联社立即宣布了特朗普获胜的测算结果，反映出特朗普对黑利明显的领先优势。

黑利随后向支持者发表讲话，祝贺特朗普获胜，但强调“比赛远未结束”，二人差距在缩小，她将继续参加共和党初选，不会让特朗普轻易再次成为共和党总统候选人。今年总统选举共和党首场初选上周在艾奥瓦州举行，特朗普得票率超过50%，领先黑利超过30个百分点。

黑利在相对温和的新罕布什尔州投入了大量时间和资源，寻求在该州“逆袭”特朗普以重塑共和党选战。特朗普在讲话中说黑利“度过了非常糟糕的一晚，却装出获胜的样子”，并施压她退选。黑利助手则回应说，特朗普此番言论“是缺乏领导力的表现”。

新罕布什尔州当天还举行了不受民主党全国委员会认可的民主党初选，正在竞选连任的美国总统拜登没有报名参加。虽然选票上没有拜登名字，但其支持者依然发起在选票上手写拜登名字来为他投票的活动。据美媒测算，拜登在这场民主党初选中胜出。民主党首场正式初选将于2月3日在南卡罗来纳州举行。

## 特朗普何以如此强势

美国民调网站“538网站”综合多家主流民调数据显示，截至23日，特朗普在全国范围内共和党选民中的支持率已升至67.7%。特朗普在新罕布什尔州获胜后，党内更多知名人物站出来支持他，呼吁黑利退选的声音越来越多。拜登发表声明说，特朗普已锁定共和党总统候选人提名，呼吁其支持者重视今年大选。

2020年美国总统选举后，特朗普拒绝向拜登认输，引发“国会山骚乱”等一系列政治和法律风波。不过，特朗普的支持者在众多争议问题上站在特朗普一边，称拜登“通过选举舞弊上台”“民主党持续对特朗普进行政治迫害”，需要再给特朗普一次机会。

与此同时，共和党选民对拜登政府经济、移民、教育、气候等领域政策严重不满，而特朗普执政时期曾施行的或竞选期间提出的政策在共和党党内具有较大吸引力，以上两大因素进一步提振了特朗普在党内的选情。

有分析说，黑利竞选主张偏向传统

建制派理念，其背后是共和党内反特朗普势力。特朗普在党内初选轻松两连胜，显示出共和党选民更倾向于特朗普的“让美国再次伟大”说法，共和党依然是“特朗普党”。

## 黑利是否还有机会

黑利表示，接下来的重点是将于2月举行的南卡罗来纳州初选。黑利在南卡罗来纳州出生、成长并走入政坛，是该州历史上首位女州长。回到“主场”作战，黑利信心十足。不过，民调显示，特朗普在南卡罗来纳州的党内平均支持率大幅领先黑利。

美国媒体和专家认为，从民调差距上看，黑利在南卡罗来纳州击败特朗普的难度很大，如果黑利“主场”落败，她将继续留在选战中面对的困难更大。

《华尔街日报》文章认为，黑利退选的压力会越来越大，考虑到目前特朗普在共和党内受欢迎程度，黑利“胜利之路极其狭窄”。沃尔夫研究公司政策与政治分析师托宾·马库斯直言，共和党选战实际上已经结束，现在已“进入了两党总统候选人对决阶段”。

近日，美国媒体已将部分关注度转移到谁将成为特朗普的竞选搭档上。美国媒体提及的潜在人选包括美国国会众议院共和党会议主席爱丽丝·斯蒂芬尼克、国会参议员蒂姆·斯科特、国会众议员南希·梅斯等。特朗普向福克斯新闻台透露，他“心里已有人选”，但暂不会宣布。

据新华社

## 中国和瑙鲁恢复外交关系

新华社北京1月24日电 1月24日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同瑙鲁外长安格明举行会谈并签署《中华人民共和国和瑙鲁共和国关于恢复外交关系的联合公报》。主要内容如下：

中华人民共和国和瑙鲁共和国，根据两国人民的利益和愿望，兹决定即日起恢复大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

瑙鲁共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。瑙鲁共和国政府承诺不再同台湾发生任何官方关系，不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对瑙鲁共和国政府的上述立场表示赞赏。

双方将尽早互派大使，并为互设使馆等提供一切必要协助。

此前，瑙鲁政府于1月15日宣布承认一个中国原则，同台湾当局断绝所谓“外交关系”。

## 江西新余特大火灾事故已造成39人死亡9人受伤 12名相关责任人被控制

新华社南昌1月25日电 1月24日15时许，江西省新余市渝水区一临街店铺发生火灾。截至记者发稿时，事故已造成39人死亡、9人受伤。事故发生后，江西省委省政府全力投入事故救援和处置工作，迅速调度高水平专家救治伤员，“一对一”安抚家属，并部署开展消防安全隐患排查大整治。

据了解，起火建筑为六层商住一体砖混结构建筑，起火部位在负一楼，并迅速蔓延至一楼、二楼的商业店铺。经初步查明，该楼地下一层正在进行冷库装修，因施工人员违规动火施工造成起火，因火势太大无法及时扑灭，浓烟通过楼道涌入至二楼，二楼是培训机构和宾馆，受困群众主要是参加“专升本”培训的学生和住宿旅客。

记者24日晚在现场看到，临街多家店铺已经被浓烟熏黑，一些招牌被烧得残破不堪，消防人员正在紧张进行搜救工作。

据介绍，当地消防救援力量接到群众报警，于7分钟后抵达事故现场开展救援，先后调派10个队站20车118名消防指战员，以及属地政府和应急、卫健、教育等部门人员赶赴现场，先后组织了五轮搜救，并依法控制了12名相关责任人员。

事故发生后，江西省委省政府要求全力做好伤员救治和事故善后，并抽调精干力量，一对一做好遇难者家属安抚工作，积极做好事故调查工作，将按照事故调查结论，依法依规严肃追究相关责任人的责任，给死难者和社会各界一个负责任的交代。

同时，要求全省各地迅速聚焦沿街店铺、学校等“九小场所”，紧盯景区、商场等人员密集场所，开展“地毯式”的安全隐患大排查、大整治，严格落实重大事故隐患排查整改责任追究办法，以严肃追责确保工作落实到位。

据新华社

# 俄一军用运输机坠毁 机上74人全部遇难

新华社莫斯科1月24日电 俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫24日确认，当天在该州坠毁的伊尔-76军用运输机上人员全部遇难。

俄国防部当天说，这架军用运输机在别尔哥罗德州上空被击落，俄空军探测到乌克兰方面向军用运输机发射的两枚导弹。这架军用运输机由莫斯科州飞往别尔哥罗德州，运送被俘乌军事人员。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克当天接受媒体采访时说，目前无法对坠机事件作出评价，乌方需要时间核实相关信息。

乌国防部情报总局发言人尤索夫当天说，关于俄方称当天坠毁的伊尔-76军用运输机上载有乌被俘人员的说法，乌有关机构正在核实有关信息。

俄国防部当天早些时候发布消息说，一架伊尔-76军用运输机在别尔哥罗德州坠毁。机上载有65名乌军被俘人员，以及6名机组人员和3名护送人员。

分析人士指出，面对北约的步步紧逼，俄罗斯势必作出回应。俄罗斯科学院欧洲研究所专家德米特里·丹尼洛夫说，在瑞典、芬兰加入北约后，该联盟北翼的军事力量将大大加强，俄方也将相应地加强在北部的军事活动，这不利于地区安全稳定。俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会成员德米特里·别利克表示，芬兰和瑞典加入北约将严重影响俄安全，俄方对此绝不会无动于衷。

冷战结束后，以美国为首的北约不断东扩，对俄罗斯进行全方位战略挤压，并借机掌控欧洲盟友，成为导致乌克兰危机的主要原因之一。北约打着“共同防御”旗号，却没有带来和平与安全，反而让欧洲大陆重燃战火。

在法国政治学院及巴黎高等商学院教授、法国战争学院前院长樊尚·德斯波特看来，欧洲不要对美国的“保护伞”抱有幻想，而应反思如何实现真正的安全，并尽快恢复防务自主和欧洲主权，成为强大而和平的地缘政治力量。

据新华社

# 土耳其“放行”瑞典 北约北扩再进“半步”

冷战结束后，北约持续东扩，在乌克兰危机升级后又启动北扩进程，扩员对象包括芬兰和瑞典，前者已于2023年4月正式获准加入北约。随着土耳其23日晚投票批准关于瑞典加入北约议定书的议案，北约北扩又推进“半步”。

分析人士指出，如若瑞典正式“入约”，俄罗斯面临的军事压力将会加剧，因此势必采取应对措施，而欧洲未来安全形势将出现更多不稳定因素。

## 还有一关要过

土耳其大国民议会大会23日晚投票表决，以287票赞成、55票反对、4票弃权的结果通过了关于瑞典加入北约议定书的议案。随后土耳其总统埃尔多安将签字正式同意瑞典加入北约。瑞典首相克里斯特松在社交媒体上写道：“土耳其的决定令瑞典向北约成员国又迈进了一步。”

目前，北约成员国中仅剩匈牙利尚未批准瑞典“入约”。由于两国在诸多问题上存在分歧，有关瑞典申请加入北约的投票程序始终没有摆上匈牙利国会议程。

去年3月27日，匈牙利国会批准芬兰“入约”申请。随后，匈牙利政府发言人佐尔坦·科瓦奇表示，瑞典要想让匈牙利

为其“开绿灯”，需要先解决三个问题：一是瑞典频频通过外交途径批评匈牙利；二是瑞典将发生在其境内的焚烧《古兰经》事件称作“言论自由”，这是“以道德优越感掩盖明显的种族主义”；三是瑞典对匈牙利缺乏“尊重”，多年来两国关系一直在恶化。

不过，在土耳其大国民议会投票同意瑞典“入约”前夕，匈牙利方面的态度有所转变，匈总理欧尔班在社交媒体上发文表示，已邀请瑞典首相访匈，就“入约”进行谈判。

就在媒体纷纷猜测匈牙利可能很快将批准瑞典“入约”时，瑞典外交大臣托比亚斯·比尔斯滕伦却表示，没有理由与匈牙利就“入约”问题进行谈判。

## 安全风险加剧

长期以来，芬兰和瑞典这两个奉行军事不结盟政策的北欧国家被认为是俄罗斯与西方之间的缓冲区。随着两国放弃中立政策，欧洲地区的安全形势恐将更为动荡复杂。

德国外交政策网站刊文指出，如果瑞典加入北约，该国具有重要战略意义的哥得兰岛将成为北约地盘。从这里可以控制波罗的海的海上航线，包括通往